Klausur aus der Mathematik * Q12 * m3 * 02.02.2016

1. Die vier Flachen eines Tetraeders sind mit ,,Augen® versehen.
Drei der Fl&chen tragen jeweils ein Auge, auf der vierten Flache
sind zwei Augen aufgemalt.

Anna ,,wiirfelt” zweimal mit diesem Tetraeder.

Die Zufallsgrofie X gibt die Augensumme der beiden Wiirfe an. v
a) Erstellen Sie die Wahrscheinlichkeitsverteilung von X. A
b) Berechnen Sie den Erwartungswert und die Varianz von X. Netz des Tetraeders

Bernd ,,wiirfelt 20-mal mit diesem Tetraeder und bildet dabei die Augensumme.
c) Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhalt Bernd genau die Augensumme 24?
d) Mit welcher Wahrscheinlichkeit betragt die Augensumme héchstens 227

Claudia méchte mit dem Tetraeder unbedingt die Augenzahl 2 wiirfeln.
e) Wie oft muss Claudia den Tetraeder mindestens werfen, damit sie mit einer Wahrscheinlichkeit
von mehr als 99% mindestens einmal die Augenzahl 2 bekommt?

2. ,,Golden Flight* bietet den Flug von Miinchen nach Hamburg mit einem Airbus A321 an.

Der Airbus A321 der Fluglinie besitzt 195 Sitzplatze, davon 20 Sitzplatze der First Class.

a) Erfahrungsgeman treten 4% der Fluggéaste den gebuchten Flug nicht an.
,,Golden Flight* verkauft daher 200 Tickets fir diesen Flug.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit reichen die Sitzplatze nicht?

b) ErfahrungsgemaR trinken 60 % der First Class Fluggéaste zur BegriiRung einen Piccolo.
Wie viele Piccolos sollten an Bord sein, damit mit einer Wahrscheinlichkeit von mindestens
95% alle Piccolowiinsche erflllt werden kénnen?

3. Eine Grol3backerei in Miinchen stellt zur Faschingszeit Krapfen mit Himbeer- bzw. Orangen-
konfitlire her. Bei einer (blichen Lieferung an die Verkaufsstellen sind 50% der Krapfen mit
Himbeer- und 50% mit Orangenkonfiture gefillt.

Durch eine Unachtsamkeit in der Backerei entélt eine ,,fehlerhafte” Lieferungen Krapfen, die
zu 60% mit Himbeer- und zu 40% mit Orangenkonfitlire gefullt sind.

An der Verkaufsstelle in Haar vermutet man die fehlerhafte Lieferung erhalten zu haben, wenn
von den ersten 20 verkauften Krapfen mehr als 11 Himbeerkonfitire enthalten.

Wie grol? ist der Fehler erster Art, den man dabei in Haar macht? Erlautern Sie Ihre Rechnung.

4. Eine Verbraucherschutzzentrale behauptet, dass mehr als 15% einer Automarke schadhafte
Katalysatoren besitzen. Der Autokonzern mdchte diese Behauptung gerne widerlegen und prift
bei der turnusmaRigen Inspektion von 100 Autos dieser Marke die Katalysatoren.

a) Bestimmen Sie die Entscheidungsregel fir einen Signifikanztest des Autokonzerns auf dem
Signifikanzniveau von 10%.
Kann der Autokonzern der Behauptung der Verbraucherschutzzentrale widersprechen,
wenn sich bei der Inspektion 11 der 100 Katalysatoren als schadhaft erweisen?

b) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit daflir, dass mindestens 11 der 100 Katalysatoren
beanstandet werden, obwohl tatsachlich nur 10% schadhaft sind.

Aufgabe | 1la | b | ¢ | d | e |2a| b | 3 |4a| b | Summe
Punkte | 3 | 4 |2 |3 |43 |3 |4|5|2] 33

Gutes Gelingen! G.R.
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X =,,Augensumme der beiden Wiirfe*

P(X=2) = 33 3 . P(X=3) = l§+§1:£ . P(X = 4)_1 lzi
4 4 16 4 4 4 4 16 4 4 16
X 2 3 4
P(X=x)| 9/16 | 6/16 | 1/16
E(X):2.3+3.£+4_1:w:@:2,5
16 16 16 16 16
_2,25+15+2,25 6 _ 3
Var(X) =(2-2,5 —+3 2,5 + (4-2,5 —
(X) =( ) ( )"+ ( )" 16 1 "8

n=20; p=% fir Augenzahl 1 be1 einem Wurf (Treffer) ; X =,,Anzahl der Treffer*
Fiir die Augensumme benétigt man genau 16 Treffer, denn 24=16-1+4-2.

P("Augensumme = 24") = P(X =16) = B(20 ; g ; 16) = 0,18969 ~ 19%

Fur Augensumme hdchstens 22 bendétigt man mindestens 18 Treffer,
denn22=18-1+2-2. Also P("Augensumme hdchstens 22") = 075(X >18) =

1-P/75 (X <17) =1-0,90874 = 0,09126 ~ 9%
p=0,25 (Treffer bedeutet Augenzahl 2) und q=0,75.
Po,n25 (X=21) >99% < 1—P0?25 (X=0>09 < 1-0,75">0,99 <

In(0,01)
In(0, 75)
Claudia muss also mindestens 17-mal wrfeln.

0,01>0,75" < In(0,01) > n-In(0,75) < <n < n>16,0078... also n>17

P(,,Sitzplitze reichen nicht*) = P(,,weniger als 5 treten Flug nicht an®) =
Pozgi (X<4) = 0,09502 ~ 9,5%

n =20, p = 0,6 (Gast wiinscht Piccolo), P(,,Piccoloanzahl reicht*) >95% bedeutet
Py (X<k) 2 95% < k=16 (denn Pgg (X <15)=94,905% und Py5 (X <16) =98, 404%)

Es sollten also mindestens 16 Piccolos an Bord sein.

Die Vermutung der Verkaufsstelle Haar entspricht der Nullhypothese H, .

H,: p = 60%(fiir Himbeerkonfitire)mit A = {12, 13, ..., 20} und A={0,1 ..., 11}
Hi: p=50%

Der Fehler erster Art gibt die Wahrscheinlichkeit an fur das irrtimliche Ablehnen der
Nullhypothese, also P23 (x € A) = P2 (x <11) = 0,40440 ~ 40, 4%.

Mit ca. 40% Wahrscheinlichkeit halt die Verkaufsstelle die Lieferung fir eine Ubliche
obwohl sie fehlerhaft ist.

n=100; H :p=p,>15% und A={k+1 ..,100} und A={0,1,2, ..., k}
P%s(xeA)<10% < P (x<k)<010 < k<10 also A={0,1, ..., 10}

p>0,15
Der Autokonzern kann also der Behauptung der Verbraucherzentrale nicht widersprechen.

Péfi% (X>11) = 1— pg(i% (X<10) =1-0,58316 = 0,41684 ~ 41, 7%



